

# 融资渠道“上新”，8家企业获证券化融资6800万元 无锡首单知识产权定向资产支持票据发行

本报讯（晚报记者 刘娟）近日，无锡市首单知识产权定向资产支持票据在中国银行间市场交易商协会成功发行。经该项目运作，无锡高新区8家科技型企业凭其78项知识产权，获得证券化融资6800万元。

该项目由无锡高新区管委会牵头，无锡高新区市场监督管理局（知识产权局）和无锡市新区创投融资担保有限公司具体承办，江苏省再保融资租赁有限公司发行，江苏省信用再担保集团有限公司增信，无锡市新区创投融资担保有限公司担保，华泰证券、浙商银行、江苏银行共同承销。项目

主要面向物联网、高端智能制造产业，首期发行总金额为6800万元，期限1.88年，发行利率3.2%，惠及8家企业，底层资产涉及知识产权78项。

根据高新区出台的证券化项目相关专项奖补方案，该批通过知识产权证券化途径获得贷款的企业，将获得实际贷款利率50%的补贴（单个企业年度补贴总额不超过100万元）。经贴息政策支持后，企业实际支付的融资利率低于传统的银行贷款利率，切实降低了企业的融资成本。

据介绍，目前，无锡知识产权金融服务已实现了“投

（特色股权基金）一贷（质押融资贷款）一债（证券化）一险（风险补偿）一保（保险）”纵向全覆盖。本次知识产权定向资产支持票据项目的发行，是无锡市知识产权金融工作深度发展的又一创新实践，进一步拓宽了无锡市科技创新型企业的融资渠道，盘活企业“无形资产”，推动企业高价值知识产权的产出。

同时，由于本次项目的发行场所是公开市场。对于有上市计划的企业而言，该项目的运作，推动了企业在公开市场的提前亮相，对于企业后期的上市将起到积极作用。

## 无锡味道走向世界 五簋酒规制成 “扛鼎之作”



本报讯 无锡美食又一次走向世界，五簋酒成为“扛鼎之作”。昨天，记者了解到，日前在法国巴黎举行的“联合国教科文组织国际茶日暨首届国际食文化博览会”上，由江苏省食文化研究会呈现的“非遗传承江南宴·千年一脉五簋酒”一举站上风口，无锡美食再次香飘海外。

在联合国教科文组织总部大楼举办的“联合国教科文组织国际茶日暨首届国际食文化博览会”，旨在开展国际食文化考察交流、宴席竞赛、品牌展示、产品展演等系列活动。由江苏省食文化研究会组建的中国食文化代表团参加了此次活动，沿用五簋规制的基本格局，融合吴门家宴·经典苏州菜、江南老味道·五簋酒席、经典中国菜·太湖醉蟹宴、江南家乡味·春节团圆宴、时令家乡宴·经典淮扬菜等经典菜肴，五款名宴联袂，荟聚一席。多国政要、大使和代表数次来到中国展台，欣赏、品尝中国江苏代表性特色美食，无锡美食尤其让人赞不绝口。

“因为时差，我们一下飞机就马不停蹄准备晚宴，现场效果依然堪称‘炸裂’。”太湖醉蟹产业联盟主席、太湖醉蟹烹饪大师朱信熠告诉记者，作为太湖地标美食——醉蟹宴的承办者，她为品鉴会准备了花雕太湖醉蟹、梅子醉虾、江南醉熏鱼、茶香醉鸡鲍、白兰地醉生蚝、葱油醉汁面等多道菜肴。晚宴现场，醉生蚝、醉鹅肝和梅子醉虾尤其让宾客吃得停不下来。“黄酒入菜”的无锡特色醉汁让人沉醉，“很多食客表示，从没吃过这么美味的鹅肝。”据悉，法国不少经销商已“盯”上她洽谈国外销售代理权，无锡醉汁有望在海外发扬光大。

记者了解到，此次中国江南名宴的烹饪技艺展示者主要来自无锡，有著名烹饪大师都大明、陈苏华、陈双、陈金标、朱信熠、胡法津等。五簋酒席也是无锡的特色宴。为什么是“无锡味道”领衔、代表本次品鉴会？中国食文化传承宴组织委员会顾问都大明表示，五簋酒丰俭自便，应时而变，是无锡食俗的重要代表。江南人遇事喜好赴宴吃请，即“吃酒水”。五簋酒其实说的是下酒菜席，“簋”是古代汉族用于盛放煮熟饭食的器皿，也用作礼器。五簋酒源于吴地祭祖习俗，无锡城乡的宴席骨子里都是以千年一脉的传统酒席五簋酒为规制，逐渐演变为寻常百姓家过年乃至喜庆待客的食俗。

他认为，无锡美食虽兼容并包，有滋味又有“故事”的传统美食依然具有强大的社会吸引力。都大明认为，无锡美食源远流长，具有民俗特色的传统美食将在更多的国际舞台彰显新的生命力。

（天易/文 受访者供图）

### 解读

#### 1. 什么是知识产权定向资产支持票据？

知识产权资产证券化是以知识产权所产生的未来价值或现金流作为基础资产，通过发行市场流通证券进行融资的融资方式。

此次发行的知识产权定向资产支持票据属于知识产权证

券化项目中的融资租赁模式。企业将知识产权以独占许可方式许可给租赁公司，取得相应的许可费用，租赁公司再通过二次许可的方式，将该知识产权反向授权给该企业使用，并以此回款现金流作为基础资产发行证券

化产品。第一次的许可费即企业获得的融资资金，第二次的许可费则需企业在发行期限内分期付息，到期一次性还本。这样一来，可以帮助企业在不影响其知识产权的所有权和使用权的情况下实现了融资。

#### 2. 和常见的知识产权质押融资相比有何区别？

在融资方式上，知识产权质押融资是“一对一”的形式，即一家企业向一家银行质押融资，资金使用期限一般为1年；知识

产权证券化融资则是“多对一”，即多个企业“抱团”，作为一个联合体，通过租赁公司或小额贷款公司等融资，资金使用期限一般

为2年，甚至更长时间。相较之下，后者融资规模更大，周期更长，可帮助企业获得更充足的资金和还款缓冲期。

## 无锡暑期档票房破亿 有望打破2019年影史票房纪录

作为国内电影市场重要档期之一，今年暑期档电影票房持续攀升。据猫眼专业版数据显示，截至记者发稿时，无锡2023年暑期档总票房（含预售）已达到1.16亿元，观影292.6万人次，放映场次突破20万场，平均票价39.7元。目前，《消失的她》《八角笼中》《长安三万里》分别位于暑期档票房前三位，这三部影片的票房更是占了无锡总票房的59%。

### 上百部影片扎堆放映

与2019年暑期《哪吒之魔童降世》一家独大相比，今年暑期档头部影片的题材和类型更加丰富，从国产佳作到进口大片、从喜剧类型到悬疑惊悚、从动画国漫到文艺新作，100多部影片扎堆放映，全国票房已超百亿。“暑期档上映的国产影片，无论是制作团队、演员主创还是题材类型，都很有票房号召力。”大世界影城市场部负责人李琚说。

“当年不解其意草草背下的一篇篇诗句，如今跟着电影剧情一一回想，真是别有一番滋味在心头。”看完《长安三万里》的小陈直言“有被击中的感觉”。这是小陈本月第三次走进影院，他说，这个暑期档热映的几部电影都堪称“现象级”，从“扔掉恋爱脑”到“轻舟已过万重山”，都是席卷了整个办公室的话题。“不多看几部，根本无法加入大家的话题。”

目前正在上映的《封神第一部》，凭借着合理的改编和震撼的特效，上映5天全国票房就突破了4亿元。由黄渤和王一博主演的喜剧励志片《热烈》，依托明星效应自带话题和流量，在灯塔想看榜上名列前茅，2天全国的点映票房超过4000万。此外，从6月的《闪电侠》《疯狂元素城》，7月的《碟中谍7》，再到8月份即将上映的《巨齿鲨2》，今年暑期档进口大片也不少，和国产片交替上映，极大的丰富了影片供给类型。

### 有望打破票房纪录

8月即将上映的电影中，依旧是众星云集，期待值满满。《巨齿鲨2》中，杰森·斯坦森和吴京两大中外硬汉将迎来首度合作；《暗杀风暴》中，古天乐、张智霖、吴镇宇三大“男神”告破危机四伏的“预告杀人”案；陈凯歌新作《少年时代》汇集了刘昊然、陈飞宇、张雪迎、文淇等一众青年演员，展现上世纪60年代年轻人命运拼搏，在苦难与迷茫中逐渐成长的青春故事；黄晓明监制并主演的悬疑犯罪电影《最后的真相》，看郁郁不得志的律师在正义和名利之间如何做出抉择。

“如果暑期档下半程的影片在质量和口碑上持续保持双丰收，我们今年有望打破2019年的中国影史票房纪录。”无锡市电影放映协会相关负责人表示，从春节档取得“开门红”开始，今年几个重要节点档期都取得了不错的票房成绩。（陈钰洁）